

提多書要道略解 第七講

提多書第二章 7 至 10 節：「你自己凡事要顯出善行的榜樣，在教訓上要正直端莊，言語純全，無可指責，叫那反對的人，既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。勸僕人要順服自己的主人，凡事討他的喜歡，不可頂撞他，不可私拿東西，要顯為忠誠，以致凡事尊榮我們救主神的道。」

保羅在給提多的這封書信裏有一個特別妥善的教導，他對整個教會要注意的事幾乎都提到了，因為提多是個年輕的傳道人，保羅派他留守在革哩底（克裏特）建立教會、設立長老，就要詳細地說明該怎麼作。提多書這卷書寫得真是詳盡，我們詳細考查的時候會發現，這裏說到了教會裏的各種人，每一種人都顧到了。

第一，保羅在第一章先提自己，說到他的信仰，說到他的為人，說到他為什麼要教導提多。第一章的第一個人，保羅是先說自己，他說「神的僕人、耶穌基督的使徒保羅，憑著神選民的信心與敬虔真理的知識，盼望那無謊言的神在萬古之先所應許的永生，到了日期，藉著傳揚的工夫，把他的道顯明了。這傳揚的責任是按著神我們救主的命令交托了我。」（提多書第一章 1 至 3 節）這是他自我介紹，他說我保羅是神的僕人，是耶穌基督的使徒。我為什麼要寫這封信呢？憑著神選民的信心和敬虔真理的知識。第一是因為他相信神，憑著選民的信心，他對神有充足的信心。第二是他有敬虔真理的知識，他不光有信心，他還有知識，有事奉神敬虔的知識，這跟他的工作都有關係。他盼望那無謊言的神在萬古之先所應許的永生，說明自己是有永遠生命的人：因我有永遠的生命，所以我盼望將來實現，神給我們的永遠活著的狀態，我盼望這個。保羅在這裏

說明他有信心、有盼望、有知識，他又是使徒，他還有責任（傳揚福音的責任已經託付他了），所以他要寫信給這位年輕的傳道人。

「現在寫信給提多，就是照著我們共信之道作我真兒子的。」我們信的都是至聖的真道，我將耶穌基督的生命之道傳給你，你是因著我的傳講被靈重生的，所以是真的。「願恩惠、平安從父神和我們的救主基督耶穌歸與你！」（提多書第一章 4 節）他要寫信給提多，這樣一個使徒，這樣一個僕人，有這樣的責任，他有信心、有知識，他有永遠的生命，並且還有非常的盼望，盼望能夠進入永遠活著的状态，進入神永遠的國度，他有這個盼望。他又有責任，因為傳揚福音的責任託付了他，他就用他的知識和他受的託付來指導、來警告、來教訓提多怎麼樣作傳道人，並且應當作哪些事。

藉著教導設立長老的條件，訓練提多管理 神的教會

第二個是提多。提多是保羅傳福音給他的，又差遣他作工，他們共信一個福音，共信的是一個「道」，所以他們都一同作工傳道。他把他留在革哩底（克裏特；在那一個區域），並且還有一個責任，除了建立教會，還要設立長老。教會其實是人聚集起來的，教會裏有很多人，教會裏的人很複雜，但是教會最重要的是領導人，領導的人好，這個教會就好，領導的人不好，這個教會就不好，所以保羅就教導提多。因為他有敬虔真理的知識，對這些事很瞭解，他又有傳道的責任，也在各地各城設立長老、建立教會。像他在安提阿、加拉太（以哥念、路司得）、以弗所……這些教會幾乎都是他們在那裏一站一站設立的，所以他教導提多說：你先要怎麼樣建立教會，教會建立起

來了，你先把負責人安排好（就是長老），在各城設立長老。然後就提出長老的條件，哪些人可以設立，哪些人不可以。比如從第一章 6 節開始說，可以設立的情況，凡不是這樣的就不可以設立，「若有無可指責的人，只作一個婦人的丈夫，兒女也是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的，就可以設立。」被設立的人是有條件。

這是大概的條件，底下還有詳細的條件，「監督既是神的管家」，也把長老的責任在這裏加以說明，長老就是監督教會的，「監督」，監是監察，是用眼睛看的意思；督就是督促。他要看教會的作為，看每個人的作為，看一切事情的運作。然後他還要督促，在那裏督導，或者是督責，有了問題還要責備。後邊他就告訴提多，長老可以勸化人，也可以責備人、教導人，所以長老也是監督。監督是神的管家，替神管理教會。教會就是神的家，這家就是永生神的教會，神的家就是教會，所以長老是監督，是神的管家。前邊的條件是大概的，下邊是詳細的，說必須「無可指責」，就是挑不出毛病來，起碼是在信仰、生活、工作和德行（行為）上都要完全，不能夠亂七八糟，沒有什麼太大的缺欠，底下還提到「不任性，不暴躁，」這兩個很要緊，任性就是不服約束，暴躁就是不沉靜，凡是暴躁、任性的人都不能當長老，這幾個都是最重要的。長老不能喝酒，「不因酒滋事」。底下還說「不打人」，不能粗暴地動手，一動手就不行了。在中國有一個邪教叫三班僕人派，他們說大僕人可以打中僕人，中僕人可以打小僕人，小僕人可以打信徒。他們把打作為他們的教導，叫三班僕人，一班管一班。這是不可以的，那比軍隊還厲害，軍隊都不可以隨便打的。「不貪無義之財」就是不貪財，不看重錢財，長老一定要這樣。長老要是貪財，教會的奉獻、人家的捐獻就亂了，一定是飽了私囊，那就不行。

底下還有條件「堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。」這就不止於對長老的行為、家庭、兒女，還對他的性格、能力都有說明。「樂意接待遠人，好善、莊重、公平、聖潔、自持。」這些單獨的就很容易解釋了，說長老一定是好善的。中國人說「樂善好施」，就是願意拿出來，不是藏著，他有東西願意與人共用，這是當長老的資格。不是什麼東西他都獨享，我就見過教會的傳道人那種自私的態度，在大家愛宴的時候都表現的出來，一吃東西他先把兒女招呼過來：來來來，這個好，多吃多吃。這樣的能當長老嗎？當傳道人也不夠格！應該讓大家先吃，他在那裏招待、招呼，等大家都吃得差不多了他再來吃，這才是長老。就像作父母的對兒女一樣，作父母的都是先把兒女喂飽了，然後自己再來吃，做媽媽的愛兒女往往都是吃剩的，這就是作長老的心腸。要有這個愛心，因為牧養群羊，所以要好善。還要莊重，一個長老不能隨便地開玩笑，有的人喜歡說笑話，甚至於戲謔，喜歡逗人，這都不行，要莊重，因為君子不重則不威，不莊重就壓不住臺，人家就不服你，所以一個長老不可以嬉皮笑臉，不可以隨隨便便的。公平，這個也是帶教會非常要緊的，一般教會的長老麻煩在什麼地方呢？巴結他的、恭維他的、高舉他的、聽他話的，他就對他們特別好，有了錯、有了毛病也不責備。假如對他不好的，他就看他為眼中釘，天天跟他計較，這不是長老的作為，這是營私結黨的人，這樣的人不能作長老，一定要注意公平。

下邊這一條更要緊：聖潔，就是不能沾染俗而不潔的東西。比如說長老不能跟世俗的人一樣，見了弟兄姊妹就說：你最近買的股票怎麼樣啦？賺了多少啊？見面就談論這些東西，這都不聖潔，這是貪愛世俗。那污穢的言語、污穢的行為、污穢的心……不潔淨的事都不可以沾染，要凡事分別為聖。因為長老是替神管家的，你要是骯髒污穢了，那全教會都污穢了。所以長老要聖潔，這是神

的要求，因為非聖潔沒有人能見主。假如一個長老在靈裏跟神不通，因為他污穢、骯髒，神不跟污穢的人接觸，他眼神都沒有聯繫，他怎麼帶教會呢？所以他必須聖潔。底下就是自持，自持在聖經原文裏的意思就是「攻克己身」，他能夠不隨從肉體，專隨從靈，他能夠把持得住，不會被一點小事就引誘了。自持也是堅定，所以下邊就說堅守所教真實的道理，他能夠守得住，聖經所教我們的「至聖的真道」、所有真實的道理都可以守得住，沒有自持的力量就守不住。那麼自持的功能是什麼呢？守住了這些至聖的真道、真實的道理，他就可以以純正的教訓勸化人，他就可以駁倒那些胡說八道的人，這就是長老的職責。

要看清教會裏的各色人等

他為什麼要教導提多呢？因為要讓他在各城裏建立教會、設立長老，要成全聖徒各盡其職，建立基督的身體。他要作這個事，因為他是傳福音的。為什麼底下說要有真實的道理、純全的教訓呢？因為有許多人不服約束。教會不是一個人，教會有許多人，越大的教會人越多。開始是少數的，由一個家庭聚會或是查經班慢慢多起來了，等教會大了，人就多了，人多的時候就有不服約束的，有說虛空話的，有欺哄人的。那些人是隨便講話、胡說八道的，用些錯誤的道理來敗壞，這樣的人一定有，因為在教會裏有許多人。你看保羅第一個是講自己，第二個是講提多，第三個就講長老，第四個就講許多人，這許多人在教會裏，一定是不服約束、說虛空的話，欺哄人，底下還說那奉割禮的更是如此。猶太人又有一種人，許多人中有一種叫猶太人，這些人的口總要堵住，因為他們貪不義之財，將不該教導的教導人，敗壞人的全家。對這樣的人，我們要堵住他的口，不讓他們影響

教會。

下邊又提到一種人，就是革哩底（克裏特）人。因為提多工作的地方叫革哩底，革哩底的人本來就不好，常說謊話，乃是惡獸，又讒又懶，當地的先知已經有這種講法了，他說這個見證是真的，我們也知道這是真的，所以你要嚴嚴地責備他們，使他們在真道上純全無疵，不聽猶太人荒渺的言語（初期的教會，猶太人總是到裏邊來搗亂，他們說：你們要守律法，你們要行割禮，不是因信稱義，你們要怎麼樣……保羅當時都受猶太人的打擾，他走到哪里，後邊都跟著一批猶太人在那說荒渺的話，不告訴人因信稱義，也不說得救是恩典，他們不這麼說，他們鼓吹用行為來稱義，行律法來稱義，這就是當時的猶太人。）和離棄真道之人的誠命。底下就說：「在潔淨的人，凡物都潔淨；在污穢不信的人，什麼都不潔淨，連心地和天良也都污穢了。他們說是認識神，行事卻和祂相背，本是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。」就是這些人，還有那些不信的人，教會裏有這些人。第二章就是講純正的道理，「但你所講的，總要合乎那純正的道理。」這又回到哪里來呢？回到提多，在第二章 7 節說，提多該怎麼樣，又回到提多身上。